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Az országot mélyen lesújtották 
a bécsi események.

Bécsitől a magyar nemzet sohase 
várt valami jót.

Most azonban igazán azt re­
mélte, hogy a királyi eskü meg­
védi a kamarilla támadásai, titkos 
áskálódásai ellen.

Nagyon érthető tehát a nemzet 
megdöbbenése.

Senki se tudja megmagyarázni, 
mi lehet oka ennek a merev vissza­
utasításnak ?

A király 1868 óta alkatmányo- 
san uralkodott és ezerszer meggyő­
ződhetett arról, hogy a magyar nem­
zetnél hűbb népe nincs a kettős bi­
rodalomban.

Azokat a kifogásokat, melyek 
a hadsereg úgynevezett egységének 
megbontása alapján emeltek a ma­
gyar vezényszó ellen, rég megcá­
folták a legilletékesebb katonai szak 
vélemények.

Továbbá nyilvánvaló, hogy a 
harc immár nem is a magyar ve­
zényszó körül folyik. Hiszen már 
Kossuth Ferenc úgy nyilatkozott, 
hogy nem áll a béke útjában az 
sem, ha akár tiz év múlva léptetik 
életbe a magyar vezényszót.

A nemzet maga pedig egyálta­
lán nem is a magyar vezényszóért 
küzd most már, hanem egyszerűen 
természetes és törvényes jogáért. 
Benne van az 1867. XII. törvény­
cikkben, hogy Magyarországnak a 
magyar hadsereghez, mint a hadsereg 
kiegészítő részéhez joga van, a ma­
gyar hadseregnek pedig joga van a 
magyar vezényszóhoz.

Ezzel szemben a legfőbb hadúr 
Fhlopyban kimondta, hogy mindez 
az é felségjoga, ehhez nyúlni soha 
nem szabad és a mostani állapotok 
megváltoztatását az Ö hadseregében 
soha meg nem engedi.

Ez a nyilatkozat határozottan 
alkotmányellenes. Mert minden tör­
vény megváltoztatható. A magyar 
nemzetnek tehát az 1867. XII. t. c.

megváltoztatásához is fennáll alkot­
mányos joga. A legfőbb hadúr ezt 
megtagadta.

Íme ez a dolog lényege, mely 
körül a harc hónapok óta tart.

A magyar nemzetnek nem kell 
már semmi : nem bánja, maradjon 
minden a régiben, csak békesség j 
legyen végre. Mert a nemzet nem I 
akar hadat viselni alkotmányos ki- j 
rálya ellen. De jogát a nemzet fel ! 
nem adhatja ! Ha a béke vagy a 
koronával való megegyezés egyet­
len feltétele a jogfeladás: akkor a 
nemzet inkább küzd, inkább mindent 
kockára vet, de a jogfeladás halálos 
lejtőjére nem lép.

Mindezek eléggé megmagyaráz­
zák azt a földindulást, melyet a hé 
esi ridegség okozott.

De ha jól körül nézünk itthon, 
be kel! vallanunk, hogy a bécsi 
rossznál ezúttal van még rosszabb is.

A rosszabb pedig az, hogy a 
szabadelvüpárt lelke- vére még min­
dig nem mozdult meg, nem adott 
életjelt.

A nemzet kétségbe van esve, 
a függetlenségi párt háborog, a ko- . 
róna ragaszkodik Chlopyhoz, a haza 
ellenségei hadi sorba állították el­
lenünk minden erejüket, sót kínos 
vajúdások után még a kilences bi­
zottság is megtudott egyezni s egy­
hangú megállapodásait előbb rész­
ben Tisza István utján, azután tel­
jességben Lukács László utján a ki­
rály elé juttatta.

Csak éppen a szabadelvüpárt 
nem tud, nem vall, nem cselekszik, 
nem akar semmit.

A szabadelvüpárt nem ismeri 
a kilences bizottság visszautasított 
megállapodásait. Tehát nem tud­
hatja : van-e azokban legalább any- 
nyi, hogv a nemzet kára nélkül a 
szabadelvüpárt a nemzeti jog védel­
mére elégnek elfogadhassa .

A szabadelvű pártnak egyáltalán 
sem önálló akarata, sem határozott 
nézete, elve nincs e rettentően vál­
ságos pillanatokban.

Csoda-e tehát, hogy hollók ká­

rognak már holtteste felett és a 
nemzetietlen néppárt előnyomulását 
emlegetik

Annyira jutott a hatalmas, nagy 
szabadelvüpárt, hogy immár a leg­
kalandosabb mesék is hitelre talál­
nak ; csak éppen a szabadelvüpárt 
életképessége nem mutatkozik.

Olvasóink ismerik e lap párt­
állását. A szabadelvüpárt kötelékébe 
tartozik a Szabadság. De a mikor a 
nemzet jogairól van szó, megszűnik 
minden pártkötelék. Nem menteget­
hetjük, nem takargathatjuk a sza­
badelvüpárt végzetes mulasztásait, 
bűneit, gyámoltalanságát, mert ezzel 
a haza ellen vétenénk.

Már pedig első a nemzet és 
minket a nemzet érdeke vezérel 
minden tettünkben, megnyilatkozá­
sunkban, még legrejtettebb álmaink­
ban is.

Ezért Írjuk rovásra e helyen 
már hónapok óta a szabadelvüpárt 
óriási hibáit. Megírtuk nyíltan, fen- 
tartjuk ma is, hogy a válság főoka 
a szabadelvüpárt gyarlósága.

Most már itt a legutolsó óra. 
Ha most sem mozdul meg a szabad- 

j elvüpárt, ha most sem határoz 
bátran, férfiasán, egységesen és nem 
áll a kibontakozás legutolsó kísér­
letének élére : hazája, nemzete el­
len halálosan vétkezik és megér­
demli, hogy minden igaz magyar el­
forduljon tőle.

Történelmi fontosságú szerep 
! vár a szabadelvüpártra ebben a 

nagy földindulásban.
Nincs vesztegetni való idő. A 

nemzet várja a szabadelvüpárt cse­
lekedeteit. Sokáig már nem várhat. 
És ha megcsalatkozik: Ítélni fog. S 
akkor ez a földindulás lerombolja a 
a bálványt. A szabadelvüpárt örökre 
összeroskad ; de a nemzet ép ma­
rad s reményeiben megfogyva bár, 
de törve nem tartja kezében a 
soha el nem évülő, erőszak fegyve­
reivel le nem kaszabolható, ellen­
ség hordáival ki nem irtható nem­
zeti jog zászlaját, melylyel elébb- 

1 utóbb győznie kell.

Vadászok figyelmébe
árban sy-rezheték be

Fegyverek és teljes vadász felsze­
relések nagy választékban jutányos 

cégnél városház épület.
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k IY-lk katholikus nagygyűlés.
Távirati tudósítás-

Budapest, okt. 22.
Ma délelőtt volt a negyedik orszá 

gos katholikus nagygyűlés negyedik és 
utolsó nyilvános ülése a Vigadó nagy­
termében. A nagyg ülés mai zárónapja 
hálaadóistentisztelettel kezdődött a bel­
városi főplébánia templomban, ahol^ nagy 
számban jelentek meg a gyűlés 
vöt. Az ünnepi misét dr. Kohl Medard 
püspök mondta Kirhner Károly belvárosi 
apátplébános és Berger Márk prímást 
ceremonárius segédletével. Délután pedig 
Tedeum és ünnepi körmenet volt a kát- 
holikus nagygyűlés berekesztése alkal­
mából. ... .

A záró ülést Zichy János grot elnök
nyitotta meg.

Az első szónok Csernoch János dr. 
prelátus kanonok volt, a ki a vallásta- 
laaság okairól és következményeiről tar­
tott előadást. Előrebocsátja, hogy a hit 
és a hitetlenség között mindig meg voit 
a küzdés, de sohasem vonult fel a val- 
lústalanság oly rendezett sorokban, mint 
éppen manapság.

A vallástaianságot a tudatlanságra 
és erkölcsi romlottságra vezeti vissza, 
következményei pedig : babona, szivek, 
lelkek romlása, gyávaság és pusztulás.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után Kanter Károly apát plébános felol­
vasta a király válaszát a neki küldött 
hódoló sürgönyre.

A válasz igy hangzik :
Gróf Zichy János urnák, a negye 

dik országos katholikus nagygyűlés el­
nökének, Budapesten.

() császári és apostoli királyig bel­
sőbe a negyedik országos katholikus 
nagygyűlésre összejött magyarországi 
kathoíikusok táviratban tolmácsolt hódo­
latát és hu ragaszkodása biztosítását kü­
lönös megelégedéssel és szívélyes kö­
szönettel tudomásul venni méltóztatott.

Ő Felsége megbízásából : a kabinet
iroda.

s Z A B A D 8 A 0 __ X903 október 23.
I A sürgönyt a közönség állva hall­

gatta végig s harsányan éljenezte.
Ezután Hellebrontli Géza dr. orsz.

- képviselő tartott eőadást a katholikus 
autonómiáról. Az előadást tetszéssel fo­
gatták.

Giessivein Sándor dr. kanonok mu­
tatta be ezután a nagygyűlésnek a szak­
osztályok két napos munkásságát és ja­
vaslatait. miket a nagygyűlés egyhangú­
lag tudomásul vett.

A nagygyűlés tárgysorozata ezzel 
kimerült, s a három napos tanácskozást 
Várossy Gyula dr. székesfehérvári püs­
pök zárószavai rekesztették be.

*

fír. XVolafka Nándor beszéde.
Már tegnap megemlékeztünk arról 

a kérdésről a melyet városunk nagynevű 
kath. prépost plébánosa a katholikusok 
nagygyűlésén a fővárosban tartott. Most 
bővebb kivonatban ismertetjük ezt a be­
szédet, melyről a budapesti sajtó is osz­
tatlan elismeréssel nyilatkozik.

A beszéd a katholikusoknak a szo- 
eiáiizmussai szemben való feladatairól 
szól. Nemrégiben még azt hirdették ná­
lunk. — úgymond — hogy nincs szoci- 
álizmus, és ez most minden osztályban, 
minden vonalon azt kiáltja a süketek , 
fülébe . Itt vagyok ! Valamit okvetlenül i 
cselekednünk kell a felgyülemlő áradat j 
ellen, amely annyi lelket ragad magával, j 
Akiben a faji és nemzeti érzés él, 
az nem nézheti tétlenül a tömegek meg i 
rontását. Nem akar elméleti kérdéseket 
feszegetni, a való életből vette mostani 
előadásának elóg anyagát. Mindenekétől, 
tisztába keli jönni a szociálizmussal- 
mei't azt látja, hogy nem igen ismerik.

! Hol erősebbnek, hol gyengébbnek, jelen 
' téktelenebbnek tartják, mint aminő az 

tényleg a valóságban. Nem szabad elvet 
nünK mindent, ami szociáiista. de nem 
is lehet mindem elfogadnunk, ami az.

; Nem föltétlenül pokolra valók a szoci- 
i álisták, de nem is megváltók.

Amikor arról van szó, hogy ne 
legyen az ember formáié' áruvikk, ne

zsákmány olt üss é k ki u végletekig olyan 
nak tekintessék munkás létére, mint 
más embertársunk akkor bizony mel 
léje kell állatiunk, igaz testvéri szere 
tettel, kezet kell neki nyújtanunk, mert 
testvérünk, testvérünk az Ur Krisztus 
tanítása alapján. De amikor a szociál­
demokrata fordul hozzá, azzal, hogy 
ha kell dinamittal, ha kell puskapor 
ral, de mindenáron, uj világot akar 
teremteni, mert az ő program inja a vi- 
lágreform, akkor megkérdezi, vájjon szá­
mot vetett-e eszközeinek célravezető mi 
voltával? Ebben a stádiumban kezdődik 
rá nézve a kiábrándítás feladata. És azt 
látja, azt konstatálhatja, hogy a szociál 
demokraták semmiben soha tovább 
nem jutnak az ígéreteknél. Az egyen­
lőség jelszava van a szociáldemokraták 
zászlajára Írva, de hogy értik ezt az 
egyenlőséget, úgy hogy az áltatok terve 
zett uj államban mindenki egyforma 

i egységes, egyforma tudós, egyforma 
ügyes, egyforma szorgalmas lesz ? — A 
demokrata államban is lesznek termelő 
tanácsi tagok, akik majd csak az iro­
dában dolgoznak és lesznek napszámosok 
csatorna tisztogatók.

Bizony csakúgy lesz a jövő szoci 
álista államban, mint most van, vagy 
szabadság se lesz, hanem egyszerűen 
rátukmálják az emberre, hogy mi legyen 
a foglalkozása, vagy amennyiben ezt 
nem teszik, lehetetlen lesz az egyöntetű, 
tervszerű munkabeosztás. Majd a birtok 
közösség kérdéseit fejtegeti zajos éljenzé­
sek, tetszésnyilvánítások közepette.

A világítási szakbizottság ülése.
— okt. Zü.

A városi világítási vállalatnak szak 
! bizottsága tegnap délután 2 órakor a 
I légszeszgyár helyiségében Körner Adolf 
! v. tanácsos elnöklete alatt ülést tartott.
1 A szakbizottság a jelentések alapján 

örömmel vette tudomásul, hogy a légszesz 
világítás bevezetése az egész város terüle

Ä koosibaa
ívta : Albert Boissiere.

Janiéi", magas, szőke, felszeg ember 
aki tekintélyes külsejének a nagy ügyet 
lensége miatt semmi hasznát sem tudta 
venni. Annak ellenére sem tartozott cp 
pen a szerények osztályába, amint ez a 
történet is mutatja.

Egy reggel James bérkocsit intett 
a Madeline templom előtt s clvitette ma 
gát a nagy boulevard felé . . . igy kez­
dődik ez a történet.

Mint a humoristák és a statisztiku 
sok állítják, sokan szoktak bérkocsiba 
ülni ; ebben tehát nincs semmi különös 
ség. A James e tette azonban mégis 
más, mint a többi bérkocsit használó 
embereké. Az ő számára a bérkocsi sok 
kai többet jelentett. Ha a lágy, ruganyos 
ülésben érezte magát, szemei előtt elvo 
nulni látta Páris házait és a járókelőket, 
olyankor mindig hóditónak, ellenállha 
tatlannsk érezte magát,

— Most minden asszony reám te 
kint, — szokta ilyenkor gondolni s a 
gondolattáritás következtében mindic hoz 
záfüzi :

— 11a most merész lennék, azt hi 
szem szép sikereim volnának.

A bérkocsi lefutott a rue Rovale so 
ván : egyszerre a sarki rendőr fehér pál 
cája megjelent a levegőben s mintegy

mágikus jelre valamennyi kocsi megállt. 
James körültekintett, hogy tájékozódjék : 
előtte, mögötte és mellette egész sora a 
kocsiknak szintén megélőit James most 
véletlenül át pillantott a szomszéd ko 
csiba. Szemrevaló szőke asszony ült ab 
ban és egy ur. Az ur először tűnt föl 
Jamesnek. ; de valóban olyan ember is 
volt, hogy megakad a tekintet rajta. 
Tömzsi es nagyon piros arcában, villogó 
pápaszem mögött mérhetetlen szigorú, 
szúró szempár meredt Jamesre. Oly in 
tenziv volt az a tekintet, hogy a mi fi 
atal emberünk szinte önkénytelen ijed 
séggel kapta le róla a szemeit. Oe au 
nyit még láthatott, hogy a férfi valamit 
mondotl a hölgyének, mire az boszusan 

1 vállait vont s szinte tüntető daccal for 
( dúlt James felé , . .

A kocsisor ismét tovább indult. Ja 
j mes jókedvvel nézett jobbra balra, gyö 
j nyörködött az utca tarkaságában s igy 

jutott a kocsija a rue de Rivoii sarkára.
I Ismét megjelent a levegőben a rendőr fe 
I hér pálcája, ismét megállt a kocsisor és 
! James ismét körülpillantott, A meglepe 
! téstől, aztán pillanatra elállt a lélegzete:
' ismét az előbbi száp,hölgy kicsija mellé 
I jutott és amint odatekintett, finom mo 
I aoly és élénken ragyogó szemek villantak 
! feléje.

James körülnézett í nem talán téve 
dés lenne, a hölgy csakugyan ő rá mo 
solvgott, még pedig milye n mosol ylyal 1

James éppen a bajszát pödörgette s ha 
tásos módon akarta viszonozni a kapott 
pillantást; amikor a kocsisor hirtelen 
megindult és a szép hölgy mögötte el 
maradt,

Fiatal emberünk hátranézett s dia 
dalmaskodva látta, hogy, az a kocsi kö 
veti az övét. Követi tovább is, a Place 
du Carousselra is, sőt tovább . . . Lopva 
minden tiz lépés után hátrapillantott s 
mindig jött arra hasonló válasz.

Ah, ah ! — gondolta James, — 
no de hisz a természetes ! »

Mintegy fél órán át állandóan egy 
irányban haladtak s hol a hölgy kocsija 
jutott előre hol pedig az övé. Immár 
nem lehetet semmi kétség aziránt, hogy 
ő megtetszett a hölgynek s hogy az kő 
veti őt. De vájjon a férje mit szól 
ehez ?

— Bah ! a férjek ostobák, — vélte 
James, akinek már úgy dobogot a szive 
mintha ki akart volna ugrani.

Egyszerre azonban — ainiut körül 
pillantott — a hölgyet nem találta sehol. 
Valószínűleg befordult a kocsija egy 
mellékutcába. James nagyon elszomoro 
dott. Szerette volna fölkutatni, de hiába, 
az édes ismeretlen eltűnt • . .

Amikor James hazaért, oly szerel 
mes volt, mint csak diákkorában egy 
szer, — de csak egyszer ! Napokon át 
kutatott ezután a szép asszony után. Járta 
az utcákat kocsin és gyalog, betekintett
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,An fejlődik és hogy a vállalat a közcső 
vezetési munkálatokat a kitűzött 2 évi 
határidőn belől már ez évben, tehát egy 
évvel előbb keresztülvezeti.

Intézkedést tettek továbbá arra is, 
hogy a világítási vállalat üzleti helyisé 
„zt már a jövő hónap közepéig a piac 
utca Hl- az- (néhai dr. Kain fele házba) 
helyezze át. Ezen átköltözés nemcsak a 
gyárnak, de főleg a közönségnek is nagy 
előnyére lesz, mert igy egy helyen lesz 
a gázlámpa üzlete mellett a lámpás sze­
relők cs Iá inna gyújtogatok telepe is. Ez 
a tél folyamán Könnyen és nyakran be 
állható világítási zavarok ellensnlyozására 1 
minden esetre nagy előnye a közönség | 
nek. Megjegyezzük, hogy a fenti most : 
már összpontosított dolgok eddig a város , 
ban szétszórtan 3 helyen voltak.

Majd a kisebb folyó ügyeket végezte 
el a bizottság, tudomásul vette továbbá

a múlt hónap üzleti eredményét is.
Végül helyszíni szemlét tartott a 

bizottság a gyár újabb építkezései felett 
szemlét tartott továbbá a vasút előtti té 
ren és a Hunyadi utcában s megállapi 
tolta, hogy ezeken a helyeken a világítás 
hiányos s hogy fejlesztése és a lámpák 
megszaporitása érdekében a tanácshoz 
előterjesztést tesz.

Ezzel a bizottsági ülés véget is ért.

X A vásári vám és piac hetypénz-
szedes A vásári vám és piac hely pénz 
szedés ügyének rendezése tárgyában ki 
küldött bizottság e hónap 24 én szómba 
ton délután 3 órakor Körner Adolf v. ta 
uácsos hivatalos helyiségében a városhá 
zán ülést tart. Az ülésen dr. Magoss 
György v. t. főügyész, Aczél Géza és 
Roncsik Lajos részvételével igen célszerű 
javaslat lesz megbeszélve, illetve előter 
jesztve E javaslat a város adófizetőinek 
megterhelése nélkül tetemesen szaporítani 
kívánja a városnak eddig keveset jőve 
delmezett ezen jogát. Ezáltal a házipénz 
tár jövedelme előre láthatólag szaporodni 
fog, melynek természetes következménye 
azon örvendetes eredmény lesz, hogy 
jövőre ezen jövedelem szaporulat arányá

1903. október 23

ban viszont a községi pótadó csökken s 
igy az adózók terhe is kevesbbedni fog.

X Színházi tiizvizsgáló bizottság. A
színházi tiizvizsgáló bizottság e havi ülé 
sőt Körner Adolf v. tanácsos elnöklete 
alatt ma délután 3 órakor fogja a városi 
színház helyiségében megtartani.

X A jog és pénzügyi bizottság ülése.
Á jog és pénzügyi bizottság tegnap dél 
után fél 1 órára hirdetett gyűlését közbe 
jött akadályozó körülmények miatt e hó 
nap 26 lkának délutáni f ii 4 órájára ha 
lasztotta el. A gyűlést a bizottság Vecsey 
Imre városi főjegyző elnöklete alatt a 
városháza nagy tanácstermében fogja 
megtartani.

X Honvédek szemléje A városunkban 
tartózkodó honvédek szem l eje e hónap 
24 én szombaton reggel 8 órakor veszi 
kezdetét és tart a jövő héten hétfőn, 
kedden és bezárólag szerdán a fent jelzett 
időben déli óráig. A szemlét ez idén 
Koszorús Ferenc in. kir. honvéd kapitány 
fogja megtartani, melyeken polgári rész 
íől Vetéssy Béla rendőrfogalmazó lesz 
jelen. A honvédség az idei szemlét kivé 
telesen a Péteri ja utca házban fogják 
megtartani, melyre az érdekeltek figyel 
mét különösebben is felhívjuk '?

X Tanácsülés. A város tanácsa íeg 
nap délelőtt 9 órától déli fél 1 óráig a 
városháza nagytanácstermében Kovács 
József polgármester elnöklete alatt ren 
des tanácsülést tartott, melyen a tanács 
a felmerült folyó ügyeket intézte.

EGYLET.

A nöegylet választmányi ülése. A deb
recent jótékony nőegyiet e hónap 25 én 
délután 3 órakor Veressné Szathmáry Te 
réz úrnő elnöklete alatt a nőipariskola 
nagytermében választmányi illést tart. Az 
ülés tárgyai lesznek : 1. Egv mulatság
rendezésének megbeszélése. 2. Segélyezési 
ügyek rendezése. 3. Fontos folyó ügyek 
elintézése
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minden üzlet ajtaján, hátha véletlen itt-ott 
van . . . Sehol ...

Lemondással teljes szerelemmel 
lángolt tovább igy a reménytelen, boldog 
tahin James.

Éppen két héttel a kocsikaland után 
James elment mme Brienne szalonjába. 
Amint belépett, sápadtan állott meg a 
küszöbön : szemben véle, a társaság kö 
zepette ott ült az ő szép ismeret 
lenje.

James futó pillantást vetett a tár 
saság többi tagjaira, nincsen e köztük az 
a szúrós szemű férj. Nagy megkönnyeb 
bélésére nem látta sehol.

Bemutatták. James szertartásos ko 
molysággal hajolt meg a hölgy előtt aki 
szintén úgy tett, mintha életében először 
látná őt. Aztán melléje ült James.

Az imádott lény föltalálása egyszerre 
bátorrá és szellemessé tette a mi fiatal 
emberünket. Eleinte csak közönyös 
dolgot mondott, de aztán lassan áttért 
a vallomásra. Forró, világos szavakban 
elmondta, hogy két hét óta tűvé tette 
érte Párisi. Úgy érezte magát James e 
vallomásnál, mint a léghajós első leiszál 
takor hős volt, merész és reménynyel 
teli ...

A hölgy meglepetten hallgatta, néz 
te elgondolkodott, mintha emlékeiben 
kutatna. Aztán egyszerre vidám mosoly 

Jelent meg az ajkai körül.
— Igen, igen . . . most már emlék

* Kérelem, A Szent László dalegy­
let választmánya ez utón tisztelettel fel­
kéri mindazokat, a kik a szombati dal­
estén részt akarnak venni és akár a 
posta, akár a rendezők mulasztásából 
meghívót mindeddig nem kaptak, szives 
kedjenek ez iránt Kovács Károly karmes 
terhez lakik Varga utcán, fordulni, aki 
erre nézve bárki óhaját kész örömest, 
azonnal teljesíti.

Meghívás. A Szent László dalegylet 
tiszteli tagjait van szerencsém felkérni : 
szíveskedjenek f. hó 23-án este, pénteken 
8 órakor a róm. kath. fiúiskola 4 oszt. 
tantermében tartandó választmányi ülé­
sen teljes számban megjelenni. Tárgy ; 
a daiestély ügye. Debrecen, 1903. oki. 
22-ón. Bárdossy Gyula elnök.

szem . . . egy csütörtökön volt. Ha, ha, 
ha, . a vonathoz kisértem a férje 
met . , . kahaha.

James megdöbbent.
— Miért nevet, mademe ?
— Bocsásson meg csak idegesség. . 

De most már emlékszem homályosan — 
az ön arcára . , . Hát ön, szegény ba 
rátom, szintén ezek közt volt -

— Kik között?
A hölgy pillantra vonakodott, aztán 

igy szólt :
— Azt hiszem, ón gentleman, te 

hát bizalmamat megbecsüli . őszinte le 
szék ... A 1 érjem, as.it nagyon szeie 
lek, határtalanul féltékeny ember s ha 
csak valakire rátekinteK, már forrong bene 
a harag. Nekem pedig legnagyobb szén 
vedélyem őt boszantani . . ■ Azon a reg 
gélén épen rossz hangulatban voltam s 
kedvem kerekedett bosszantani a férje 
met.

— Végtelenül sajnálom, — dadogta 
James mint a lóghajós, a ki ismét a szá 
ráz földre koppan.

_ Nékem kell bocsánatot kérnem,
_ felelte mosolyogva a szép asszony és
James kétségbeesve ismerte lel aj fiain 
ngyanazt a mosolyt, amely ö, oly őrültté 
tette.

A st.-loais-i kiállítás csodái.
— okt. 23.

Amerikában megint világkiálliiás 
lesz : St.-Louis városában. Evek óta fo­
lyik rá az óriási készülődés.

Tudvalevő dolog, hogy az ameri­
kaiak mindig előszeretettel viseltettek az 
óriás dolgok iránt, ez alkalommal kor­
látlanul hagyják uralkodni ez‘, az ízlé­
süket.

Az eddiari kiállítások óriási dolgai 
mind semmiségek, azon látnivalókhoz 
képest, melyek St.-Louisba lesznek lát­
hatók.

Nem létezik az a nagyság, mely az 
embereknek imponál. Hogy mit csodál­
nák bát az emberek az óriás méreteken, 
az érdekes pszichológiai kérdés. Mert 
hogy azt teszik, az kétségtelen. — Ők 
gyakran összetévesztik a nagyot a szép­
pé!.

Az Eiffeltorony magas, de amellett 
egy érdekes fémtechnikai jelenség, de 
ez mellékes, a fő, hogy 3000 m. magas, 
ez volt létcélja. Az Eiffeltorony különben 
törpe korcs ahhoz a toronyhoz képest, 
mely a St. Louis kiáliitását fogja dí­
szíteni. Ez egy 1050 méter magas acél­
oszlopot fog ábrázolni, melynek át met­
szete 505 láb.

A hegykoronában drótnélküli táviró 
lesz elhelyezve. Fölötte a világ legna­
gyobb zászlórudja lesz a legnagyobb 
zászlóval.

Természetesen nagy lesz a zászló,
I mert még a földről is óriásnak fog lát­

szani.
Azonkívül egy csillagvárta is lesz 

I fönt elhelyezve s ez oly nagy lesz, 
i hogy hétezer embert lesz képes befo­

gadni.
Az oszlop külsején fogaskerekű 

vasút, belsején pedig személyfelvonó log 
fölvezetni. A torony belseje, a kristáiy- 
köveknek millióival és gyönyörű tükrök­
kel lesz kibélelve, a lük-ökre különböző 
színű villamos sugarak lesznek vetítve, 
úgy hogy mintegy a szivárványban tör­
ténik a felutazás.

A torony talapzatát lagúna fogja 
öblögetni. Velence St.-Louisban 1 A la­
guna feneke sótáblákkal lesz kirakva és 
meckanikai utón hullámok is lesznek 
előállítva.

A kiállításban, a szárazföldben, 
tengeri fürdők lesznek. — A laguna 
két angol mértföld hosszú. Velencei gon­
dolák, éneklő gondolásokkal fognak rajta
evezni. e

A tornyot és lagúnát építő vállal- 
kozók ezeken kívül a világ legnagyobb 
fényképgyüjteményét is bemutatják, A 
torony, a kiállítás után is megmarad.



4 S Z A B A D S A G

IÁtható lesz ezen kívül egy való 
aáöos vózsaerdő, minden fajtából. Ott 
lesz köztük az óriás rózsa is, mely vil­
lamos utón lesz előállítva.

Tíz láb magas lesz, kerülete pedig 
száz láb. Harminchat fómlevelból tog ál­
lam, melyek piros bársonynyal lesznek 
bevonva és minden levélen hatvav villa­
mos lámpa lesz elhelyezve.

A közepéből rózsa illat áramlik 
szót — mely a közellépőket megillato-

Sltja-Egv óra oly nagy lesz, hogy bel­
sejébe bárki beléphet. __ hogy azt^ meg­
tekintse. Atméretc ‘-b magassaga 
rugójának hossza pedig 300 láb lesz Lz 
az óra, naponta egyszer gőzerővel lesz 
felhúzva.

Még igen igen sok említésre méltó 
látni valóság lesz, mint 13000 preparált 
madár, egy teljes katonai tábor, egy 
cápa természetim modellje, egy muzeum 
kézbesítetten postaküldeményekből stb. 
A meglepetéseket csak utoljára hág} - 
ják.

Az elmaradt esküvő.
A Fedák—Szilágyi nász.

A budapesti terézvárosi templomban 
csalódott szívvel oszlott szét egy díszes 
lakodalom násznépe. Esküvőt vártak, ér­
dekeset: Fedák István beregszászi rend­
őrkapitánynak, Fedák Sári testvérbátyjá- 
nak kellett volna megesküdni Szilágyi 
Ágotával, Szilágyi Arabella operaénekesnő 
leányával Az esküvő azonban elmaradt 
egy fontos, eddig még be nem szerzett 
okirat hiánya miatt. Ennyit tud a publi­
kum a mai lapokból is.

liánéra ez még nem oly köztudo 
másu, hogy mi volt az a fontos, eddig 
be nem szerzett okirat, a mely az esküvő 
elmaradását okozta.

Ezt az alábbi, fölöttébb érdekes tu 
dósiíás világítja meg:

A hiányzó okirat : a keresztlevél 
volt. Szilágyi, (Spieg!) Arabella, aki maga 
zsidó hitű, Ágosta leányát születésétől 
kezdve a római katholikus vallásban ne­
veltette. A törvények értelmében — a 
felek megegyezésének hiányában, — a 
leány az anya vallását tartozik követni 
s azt csak tizennyolc éves kora után 
hagyhatja el.

Szilágyi Ágota tehát, bár római 
katholikusnak nevelődött és annak tekin 
tették is, miután tizennyolc éves korát 
még nem haladta meg, voltaképen zsidó 
Ezt a körülményt azonban csupán köz­
vetlenül az esküvő előtt tisztázták, ugye, 
hogy az egyházi házasságkötés nem volt 
megtartható. Megtehették volna, hogy 
csupán az anyakönyvvezető előtt kötnek 
házasságot, de a vőlegény kijelentette, 
hogy var. a mig menyasszonya betölti a 
tizennyolcadik esztendőt s akkor áttérhet 
az ő vallására.

Addigra tehát elhalasztották az es­
küvőt. A menyasszonyi ruhát s a mirtus 
koszorút ellették, a lakoma elmaradt s 
az érdekelteken kívül csupán a terézvá­
rosi plébánia-templom közönsége haragú 
dott meg, hogy egy pazar esküvő látvá 
nyosságától elesett.

I I l R Hl K.

Napló.

/ptrmiueuiti uyitva minden íeiiír I * 1 '111 ep
Nőegyleti szövő ipar tanműhely nyitva — va 

sárnap kivételével — mindennap délelőt 
7—12-ig és délután 2—6-ig‘

Okt. 24. Óvónők gyűlése 2 órakor a városházán
_ Az uj önsegélyző egylet alakuló köz
gyűlése a Bikában este S órakor.
Szt. László dalárda estélye a Bikában 
órakor.

Okt. 25. Csokonai házánál emléktábla leleplezés 
— Színész nyugdíj egylet közgyűlése 
10 órakor.

* Bákóczi ünnep Hajdú Böszörmény 
ben. A hajdú böszörményi ev. ref. főgim 
náziurn tanárkara e hónap -5 én vásár 
nap intézetüknek főgimnáziummá fejlesz 
tóse alkalmából, zászlóavatással egybe 
kötött Rákóczi ünnepet rendez. Az ün 
népség tárgysorozata igen dús és nagy 
szabású, hazafias tárgyú.

Egyidejűleg ezen ünnepség alkal 
mából a főgimnáziumi ifjúsága este íö 
órakor a Függetlenségi kor összes he 
lyiségében zártkörű lánc estélyt rendez. 
Éz ünnepségek alkalmából délbe egyne 
gyed 2 órakor az intézet tornacsarnokában 
közebéd lesz. — Mindkét ünnepségre a 
tanárkar és ifjúság meghívóit már szót 
is küldte. A vidéki vendégek részére a 
rendezőség külön, vasúti menetrendi tájé 
koz tatót is küld szét. ha megjelenésüket 
az intézet igazgatóságává! előre tudatják.

* A debreceni ifjak zarándokutja.
Hajdúszoboszlóról jelentik, hogy a delire 
ceni főiskolai ifjúság Szegedre zarándokló 
küldöttségét a város határán ötezer főnyi 
közönség jelenlétében Fekete Sándor pol 
gármester fogadta. A városi tanács tisz 
leletükre nagyszabású banketet rendezett 
amelyen a szegedi Kossuth szoborra ko 
szőrűt vivő lelkes ifjúságot Fekete pol 
gármester, Kovács Gyula országgyűlési 
képviselő, a Független Hajdúság főszer 
kesztője és Ádám János pártelnök iidvö 
zölték. Az ifjak este 8 órakor Kábán ke 
resztül Püspökladányba mentek. Itt az 
eperjesi ifjak csatlakoztak hozzájuk.

* Hazánk hírlapirodalma. A magyar 
könyvszemle legutóbbi száma érdekes ki 
mutatást közöl hazánk hírlapirodalmáról. 
Eszerint 1902. évben 90 politikai napila­
punk volt, az 1903. évben a politikai na 
pilapok száma hússzal szaporodott. A 
politikai hetilapok száma 92 volt, eggyel 
kevesebb, mint az előző évben, vegyes 
tartalmú lap 14, egyházi és iskolai lap 
52, szépirodalmi 23, humorisztikus 23, 
szaklap 2Si>, vidéki nem politikai 233, 
hirdetési 27 és vegyes melléklap 43 volt 
Volt összesen tehát hazánkban 893 lap, 
vagyis 60 al több, mint 1901 ben. Ezek 
a lapok mind magyar nyelven jelentek 
meg. Volt ezenkívül 201 idegen nyelvű 
lap, mégpedig 137 német, 3 horvát, 17 
szerb, 23 román, 9 tót, 1 orosz, 1 cseh, 
1 lengyel, 3 francia, 5 olasz és 1 héber 
nyelvű. Az idegen nyelvű lapok száma 
egy év alatt 26-tal apadt.

* Nagy betörés. Reviczky József Szt. 
Anna u. 10. sz. házba az elmúlt éjjel 
ismeretien tettesek betörtek és onnan 
Reviczkyné sz. Pongrácz Irma asszony 
14.000 korona értékű ékszerét és 900 
korona készpénzét elvitték. A betörők a 
házi viszonyokkal teljesen ismerősök vol 
tak, erre vall az a körülmény is, hogy 
mig ahoz a szobához értek, melyben az
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ékszerek voltak, öt ajtót törtek fal ■ je 
semmihez sem nyúltak. Előzőleg á pin 
céhen húzták meg magukat és onnan a 
pince ajtót feltörve hatoltak fel; előbb 
azonban nehány üveg bort el fogyasztót 
tak. A vizsgálatot Vég Gyula h. föka 
pitány vezeti.

* A Komáromi-ház emléktáblája a
Csokonai-kör e hónap 25-ikén vasárnap 
délelőtt akarta megtartani a Komáromi 
ház emléktáblájának leleplezési ünnepét. 
Minthogy pedig a kör a történelmi ne­
vezetességű házról képekkel díszített fü 
zetet akar kiadni a ház történetének rö 
vid megírásával, de e képek a most jövő 
vasárnapig el nem készülhettek, a kör a 
leleplezési ünnepet jövő vasárnapra azaz 
november hónap 1-jének délelőttiére ha 
lasztotta. Az elhalasztott ünnep napjára 
az említett emlék füzet is mindenesetre 
elkészül. Megjegyezzük, hogy a kör a 
Komáromi házra a díszes emléktáblát, 
melyen egy kuruc vitéz jól sikerült dóm 
bormüvü képe is látható, már el is he 
lyczte.

* Állat zárlat Derecskén. A szomszé 
dós Derecskén a hasított körösi! állatok 
között a száj és körömfájás ,újabban is 
mét jávványszerüen fellépett. Éppen ezért 
a hatóság nevezett községét ismét záralá 
vette és az állat forgalmat ott egyelőre 
beszüntette.

* A belga király bécsi látogatás.
Brüsszelből táviratozzák u Berliner la 
geblattnak, hogy ottani udvari körökben 
nyíltan beszélik, hogy Lipót király bécsi 
látogatásának nem volt meg a várt ered 
ménye. A két udvar között a viszony 
nem javult s marad minden a régiben.

* A k rálygyilkosaág számlája. Ami
régóta sejthető volt, az tudniilik, hogy a 
belgrádi királygyilkosság nem tisztán 
csak honfiúi buzgalomból származóit, 
arra nézve most számbeli adatokat közöl 
a Neues Wiener Journal. Állítólag ab 
szolut megbízható forrásból vett értesülés 
alapján megírja, hogy a junius lliki 
gyilkosság rendszei es megvesztegetés 
müve volt s hogy a mészárlásban részes 
katonatisztek közönséges, megvásárolt 
bérgyilkosok voltak. A vesztegető, Hisz 
ticsnok, a volt rógensnek sógora, valami 
Iladsi Thoma nevű ember volt, aki azon 
ban e célra valami sok készpézzel nem 
igen rendelkezhetek, mert egyedül csak 
Naumovics alezredest tudta előre uiogii 
zetni, akit tudvalevőleg egy dimmiíex 
piozió ölt meg a gyilkosság éjszakáján, 
Naumovics 24.000 frankot követelt előre 
hogy adósságait kifizethesse, umU Fhdsi 
ki is fizetett neki és még 24000 francot 
ígért a tett végrehajtása utánra. — Biv 
lovics hadügyminiszternek tisztára azért 
kellett meghalnia, hogy a gyilkosok a 
vérdijakhoz hozzájárulhassanak, mert va 
lamennyien tudták, hogy adu hadügu 
pénztárban nagyobb összeg áll kész m. 
A gyilkosságban részes lisztek, Naumo 
vicson kiviil. a Következő összegeket 
kapták : ... .

Masin ezredes 30,000 frankot, Misié- 
alezredes 24,000 frankot, Salarevics ezre 
des, a későbbi hadügyminiszter 
frankot, Zsivkovics kapitány 12,0lh> es 
Ljzbai Kostics gárdahadnagy, aki az 
összeesküvőket a palotába bebocsáto
24,000 frankot. .

Damian Popo vies ezredes nem * 
pott pénzt, de megígérték neki, hog> 
tesz a főhadsegéd.g

A többi fiatal tiszt két és .öttzei
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fpimK között változó összegeket kapott. 
a raeíy vesztegetésre felhasznált összegek 
öté szóén talán 300.000 frankot tettek ki.
* hadipénztárból vették fel s azután a 
titkos rendelkezési alapból pótolták a
hl4nypéter király — ezt is a Neues Wie 
ner Journal Írja" — csak most értesült 
ezekről a részietekről s azóta valósággal 
kedélybeteg.

* A király imádója. Megható regényt 
írnak a ív.s spanyol királyról a párizsi 
lapok a történet élesen jellemzi azt a 
forró ’kasztiliai vért, a melyről annyi 
dalt ívtak már a narancsfák országának 
poétái. Egész Madrid ismeri a regényt 
melynek “ hőse egy lángoló lelkű, fiatat 
leány, Lorennes kereskedő 15 éves leánya 
a szépséges Dolores. A kissé fantasztikus 
hölgy szive mély szerelemre gyűlt XIII. 
Alphonz király iránt. Ha az ifjú király 
Madridban van, a leány kiszökik az apai 
házból ás órákon át a királyi palota kö 
riii sétái, hogy megpillantsa elérhetetlen 
ideálját. Ha " aztán véletlenül sikerül a 
közeiébe jutni, például a mikor a király 
kilovagol, Dolores kisasszony leveszi keb 
léről a virágját és a király felé dobja. 
Egy alkalommal le is tartóztatták, mert 
anarchistának vélték s ekkor büszkén 
mondta:

— Szeretem a királyt ; 6 az álmát 
lan éjszakáim álomképe . . . meghalnék, 
ha eltiltanának attól, hogy lássam 1 . ..

A kis Dolores szivének lángja úgy
látszik, csakugyan nagyon heves volt
addig emésztette különben is gyönge 
szervezetet a fanatikus sóvárgás, mígnem 
halálos kor költözött fiatal testébe. A kis 
Dolores mell beteg lett, még _ pedig oly 
hévvel lépett fel a gyilkos baj, nogj ha 
marosan ni is oltotta az életét. Most te 
mették el a madridi temetőben és utolsó 
kívánsága szerint sírkövére ezt írlak .

Itt nyugszik egy leány, a ki az elér 
hetetíen után vágyott és meghalt vá 

gyakozásában.
Szóval, Spanyoíhonból nem veszett 

ki még a romantika,
* Következetes asszony. Griffith Sára 

vLehu'.u asszonyról csakugyan el lehet 
mondani, hogy Következetes, amit külön j 
her. nem mondhatnánk minden Sáráról, i 
Griffith Sárának valami iszákos, munka j 
kér:nő férj jutott a sors rendeléséből. A 
dolgos asszony megunta a henye embe.vt j 
3 egy napon elzavarta a háztól. Es j 
akkor Sára asszony szörnyű nagy foga j 
dás. tett. Megfogadta, hogy soha többe j 
féri; se.,ínségét igénybe nem veszi. Es i 
Sára as.izony meg is tartotta a fogadást, j 
A következetes a iszony a múlt óv végén 
elhatározta, hogy házat ép it. Meg is 
tette. Ő maga készítette el a tervrajzot, 
maga ásta meg a pincegödröt, saját ke 
zével hordta a téglát és azután maga 
készítette el az egész házat a legutolsó 
ablakfáig. A ház — öt szobával tel 
jesen készen van, bizonyítékául annak, 
hogy akadnak következetes és bátor 
Sárák a huszadik században is.

* Az orosz udvari vonat. Az orosz 
udvari vonat, melyen a cár legutóbb is 
utazott, ez idő szerint Európa legpompa 
sabb s legbiztosabb vonatja. Kilenc egy 
forma nagyságú kocsiból áll, amelyek 
kaucsuKkal párnázott kettős ruganyokon 
járak. Az ablakok alatt az orosz bíró 
dalmi sas jelvénye látható. A szalon 
belső berendezése a legpazarabb. A k<> 
csík. teljesen zárt átjárókkal kapcsolod 
nak egymáshoz. Minden kocsiban van 
villamos csengettyű, telefon, úgy hogy 
egyik koosiból a másikba lehet átbe 
szélűi. Külön kocsiban van a dinamó

gép. Nem kevesebb mint 32 lakatos, 
gépész utazik az udvari vonaton, akik 
egy vasúti mérnök felügyelete alatt álla 
nak. Két étkezőkocsi van, egy az udvar 
s egy a személyzet részére. Külön fürdő 
fülke s toilettelulke is van a vonaton, 
van olvasóterem is, egyszóval valóságos 
udvari berendezés.

* Halálozások A tegnapi napon meg 
haltak a következők : Török Mária ev. 
ref. 55. éves. Szabó Erzsébet ev. ref 23 
napos. Konyári Zsuzsámra ev. ref. 82 
éves Horváth Antal róm. kath. 49 éves.

* Apró hírek a nagyvilágból. A leg­
erősebb orkán óráukitit hetven mértföl­
det halad.

A nyugat-afrikai Lo ingó partokon 
élnek a legfeketébb négerek.

Khinában százmillió ember csak 
rizsbői él és tizenegy millió ember él 
a parti hajókon egész életén át.

A Jáva szigetén élő ugró-kígyó egy 
láb hosszú és képes magát a lovas em­
ber arcáig felvetni. Harapása biztos 
halál.

Kelet-ludiában kolera és pestis­
ben évenkint egy millió ember hal 
meg.

A sivatagon a dögkeselyű har­
minc mértföldről megérzi a hulla sza­
gát.

Az orosz cár magánbirtokai nagyobb 
terű etet foglalnak el, mint egész Fran­
ciaország.

A világ legnagyobb tűzhányó he­
gyének, a Krakatoának kráternyilásai 
huszonnyolc négyszög mértföldet foglal­
nak el. ., , ,A földön a legmagasabb hegy hu­
szonkilenc ezer láb magas és a leg­
mélyebb tenger huszonnyolcezerötszáz 
láb mély.

A kardhal oly erővel támad, hogy 
csontormányával a hajók rézlemezeit is 
átüti, de ekkor ormánya eltörik.

A kinőtt szarvorru bőre^ egy és fél 
hüvelyk vastag a nyak tájékán.

Peruban utoljára eső az 1830-ik 
évbon esett.

A déli féltekén háromszor annyi 
fényes csillag van, mint az éj szakim de 
az összes csillagok száma félannyi délen, 
mint éjszakon.

* Eloltalak fagyasztása. Sajátságos
terv megvalósulásán dolgoznak ez idő 
szerint Észak-Amerikában : Tueotnában. 
Élőhalakat akarnak megfagy asztam, ilyen 
állapotban Amerika keleti piacaira szállt 
,: ......... ha f.il«mer difik, ismét éleiretani s azután, ha felengedtek, ismét életre 
kelteni. Szerintük fő az. hogy a tempera 
tuia ugv legyen szabályozható, hogy 14 
fok alá”ne szálljon és hogy a megfa­
gyott hal ne kerüljön a napra. Az eljá­
rás alapgondolatát Alaska némely folyom 
és tavam észlelhető tünemény adta. — 
Ezeknek a vize unyanis télen egyész fe 
néki íz megfagv s velük együtt termósze 
tosen a halak" is, a melyekben azonban 
a jég megszűntével újból megelevenednek. 
A dolog valószínűleg nem lesz ily egy­
szerű, de tény, hogy másutt is tapasztal­
ták hogy bizonyos körülmények között 
megfagyott halak újból felélednek. Sőt a 
Daily "Express egy közleménye szerint a 
halaknak élve való fagyasztását China 
északi részén már régen űzik. A telek 
ugyanis ott igen hidegek, míg nyáron ó 
hónapon át erős melegek uralkodnak. 
Télen tehát a halakat téglából vagy agyag 
bél épített jégvermekbe raktározzák. Nyá 
ron a jeget mintegy mázsás darabokba 
vágják, úgy, hogy az azokba fagyott ha 
lak'a jéggel együtt kerülnek a vevő ke­
zeibe. ' Az ezzel járó munkát mindig éjjel 
napfelkelte előtt végzik. Parker J. Whe-

ney egyik hivatalos jelentésében azt ál­
lítja, hogy ilyen halakkal tett kísérlete 
zést teljes siker koronázta s hiszi, hogy 
okvetlenül sikerülni fog a Csendes óceán 
partjain megfagyasztott lazacot az At 
lanti óceán mellett újból életre kel­
teni.

* Az állatvilág atlétái. Ez a óim 
méltán illeti meg a rovarokat, melyek 
szárnyaikkal olyan óriási erőt fejtenek 
ki, melyhez arányosítva az ember leg­
nagyobb erőkifejtése is csekélynek lát­
szik. A bogár még csak nehézkesen rop 
köd, de a sokkal gyöngébb alkotása 
légy és szúnyog vígan táncol a levegő­
ben. És ha egy legyet szárnyánál fogva, 
úgy hogy lábaival szabadon mozoghat. 
egy gyufaszálhoz kötünk, megragadja 
és fölein di. II i ember akarna hasonló 
erőt kifejteni, 9 méter hosszú, és 40 
centiméter vastag fagerendát kellen? 
emelnie. A fülféreg, ha alkalmas módon 
befogják, könnyen vontat nyolc gyufát, 
ami egy igás lóra nézve 330 teste nagy 
ságának megfelelő gerenda húzását je 
lentené. Az embernek az Eiffel tornyot 
kellene átugrania, hogy a bolha ugró 
képességét elérje, mert a bolha saját 
testének magasságát kétszázszor meg 
haladó magasságra ugrik.

* Bóvli hírek. Időjóslás. Szinusz 
álnév alatt rejtőző időjósunk szerint teg­
naptól kezdve száraz és derült idő lesz 
27-ig, ezután egy két nap eső várható,
29 tői kevés csapadék, többnyire száraz 
és derült idő, éjjeli fagyokkal november 
g—10-ikéig. Ezentúl eső és 17, 18, 23 ős 
24 ón több helyen havazások várhatók, 
elvétve esővel.'— A ki a cárt megát­
kozza. Az örmények patriarcháj a Tiflisz 
ben, nyilvános istenitisztelet alkalmával 
a cárt "és az orosz kormányt átokkal 

S sújtotta, mert a körülbelől 300 millió 
j rubelnyi örmény egyházi vagyont elko- 
1 hozták. — Betörés egy adóhivatalba. 
í Az ujaradi adóhivatalba tegnapelőtt éjjel 
; ismeretlen tettesek betörtek s a pénzszek:
I rényt már a faltól el is húzták, de fel* 
j nyitni már nem tudták, mert a telek*
I könyvi hivatalnak az adóhivatal épületé- 
! ben lakó szolgája lármát ütött, miié a 
I botörök elmenekültek. — Egy hercegnő 
i válópere. Nagy tolt inest keltett annak 
1 idején, hogy dr. Tagányi Sándor aradi 
1 ügyvéd nőni vette Sulkovszky Ida her*
! cegnőt. Most a hercegnő válópert indított 
I azon hadikból, hogy tárja durván bánt 
j yei0< — Tüntetés Ausztria ellen. Ins- 
I farukéban tegnapelőtt az. egyetemi hall- 
j gatók Olaszországot éltetve nagy tünte­

tést csaptak Ausztria eilen, végre is 
rendőrök verték szét Őket. _ A szerel 
mes cigány tragédiája. Donyi Ernő ha­
tat cigányprímás R'gó Jancsi nyomain 
haladt. Berlinben elmuzsikálta a szívé.. 
Qcry m^gíisrüiri^u. szop ;isszo 11 y11nk> äkltißilL 
térje azonban megtudott mindent, de 
megbocsátott nejének, ha szakit Dényi- 
val. A szép asszony nem volt olyan 
szerelmes, mint M ard Klára, hanem ad. 
dig köuyörgött Dényinak, hogy az haza 
jött Berlinből, de feledni nem tudott és 
tegnapelőtt agyonlőtte magát Budapesten.

x Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan- 
utca 2. szám. Rés Jetfizetásre minden 
áremelés nélkül, évi lakással bíró hitel­
képes családoknak, úri, női divatáruk, 
fehérnemüek, férfi, fiú és leány ruhák, 
tükör és képek raktára.

Az Arany Bika kávéház áh ans 
maeste Magyari Testvérek zenekar»* 
játszik.

I#-
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A kiegyezési térvény válsága
— Saját tudósitónktól. —

Budapest okt. iá
A politikai pártok általában nagy 

aggodalommal vannak eltelve. Még a 
szabadelvíipárlban is van egy nagy cso­
port árnyaiatkülönbség nélkül, a mely 
nem bízik a békés kibontakozás lehető 
ségében. A bizalmatlanságnak pedig az 
aa alapja, hogy egy verzió szerint a ki 
rály kijelentette volna Lukács László 
pénzügyminiszternek, hogy csupán forma­
litásokban enged, a lényegben azonban nem 
Ezt a kijelentést pedig nemcsak alkot­
mány ellenesnek taitjiik, hanem olyan 
veszedelemnek, a melyet csak Leck ve 
zérkari fonok találhatott ki a magyar 
eemzel ellen,

A szabadéIviipárt másik részének 
— és azt mondják, hogy ez a nagyobbik 
rész — e/zel szemben az a felfogása, 
hogy csupán kisebb jelentőségű részlet 
kérdésről van sző és hogy ezeket a ki­
lences bizottságban ki lehet egyenlíteni. 
A mai bizottsági ülésen terjesztette elő 
a király ellenvetéseit Lukács László 
pénzügyminiszter, a ki ma reggel 8 óra 
kor érkezett meg Bécsből. A régi szabad 
elvüek úgy vélekednek, hogy egyszerű 
tárgyalásról van szó a király és a 
szabadelvüpárt között.

Ezek a tárgyalások Lukács László 
felfogása szerint is eredményre vezethet 
nek. Apporyinak azonban mindenesetre 
engednie kell ha aktív részt akar venni 
a politikában.

A szabadelvű pártkor ben különben 
Ábrányi Kornél ma egy indítványt ve 
tett fel, a melyet a következő formulába
foglalt:

— Ne történjék párthatározat, se 
képviselőházi kormánynyilatkozat, hanem 
Lukács László javasolja ezt a királynak.

— Tegyen a király maga olyan t 
kijelentést, hogy minden törvény, tehát 
a kiegyezési törvény is ugyanazon 
törvényhozási tényezők által módosít 
ható es megváltoztatható.

Ez ugyan önként értetődik és az 
alkotmányosság alapfogalmát foglalja ma 
gában, mégis ha a király teszi ezt a kije 
jentést, elveszi az élét a klopi hadipa 
rancsnak, a mely közjogunkba ütközik.

A formulát nem fogadták valami 
nagy megnyugvással — ezt a valósághoz 
híven meg kell jegyeznünk, mert inkább 
szeretnék, hogy a kilences bizottság tudna 
békés megállapodásra jutni.

A függetlenségi párt okveteilenül 
összehív at ja a képviselőházal és most 
körözi az összehívó kérvényt aláírás cél 
jából.

*

A Magyar Távirati Iroda jelenti : 
Egy mai reggeli lap heves támadási in 
téz gróf Ebnen Héderváry ellen és avval 
vádolja, hogy az ő felsége/el való érint 
kezesben állásával visszaélt a magyar ál 
láspont rovására. Miután mindazon sze 
mélyiségek, kik a kibontakozási akcióban 
többé 1 evésbüé részivesznek, éj) az ellen 
kezőt tapasztalták, egyelőre nem szüksé
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ges az ezideiir nyilvánosságra nem került 
részletek közlésével a közvélemény szé 
les rétegeit is meggyőzni a miniszterei 
nők ellen irányult vádak teljes valótlan 
ságáról. Azon további állítás pedig, hogy 
gróf Kimen IJéderváryt magatartásában 
a kormánypárt ellen való bosszú vezeti, 
rágalom, melyet a leghatározottabban 
vissza kell utasítanunk. Az a ráfogás, 
hogy a miniszterelnök a többségnek az 
ö felfogása ellen irányuló politikai vótu 
mot a személyes bosszú müvének tekinti 
mely felkeltette boszu vágyát, oly inferio 
ris felfogásra vall, melyiyel vitatkozni 
nem lehet, Khuen Héderváry gróf mint 
lemon dőlt miniszterelnök, kinek demisz 
sziója elfogadva nincs, politikai tapinta 
tosságból, a melyet a szabadelvüpárt min 
den tagja teljesen méltányol, nem vesz 
részt közvetlenül a pórtéléiben, de fenn 
tartotta magának, hogy azon pillanatban 
melyben hivatalosan közzótétetik lemon 
dúsának elfogadása, a szabadelvüpárt so 
raiban folytatja politikai tevékenységét.

*

Budapest, okt. 23. Bécsi távirat sze 
rint, ha a kilences bizottság ma esti ülé 
sén még nem határozna, akkor Iléder 
vary és Lukács elhalasztanák holnapi 
utazásukat. Osztrák politikai körökben 
bizalommal néznek Lukács missziója elé. 

*

nyelve test és lélek — egymás nélkül 
halott. A magyar nemzet pedig él és 
élni akar, ezért követeli természetes io 
gát, a nemzeti nyelvet. Közös komandó 
annyi mint két fejű sas. Egyik sincs » 
természetben. Közös lónak túrós a háta* 
A magyar nemzet ; nemzet, melynek var 
saját nyelve. Az osztrák nemzet (?) né 
mának született, mert nincsen saiát 
nyelve. 1

Érthetőbb lenne, ha már közös 
nyelv kell a hadsereg egyöntetűségéért 
hogy az élő magyar nyelv legyen ó 
soha nem ólt osztrák nyelv (?) helye 1 
a hadsereg közös nyelve. De mire való 
ez a kötődés ? Beck ur, a magyarok ba 
rátja ezt soha meg nem érti. Az ő ba 

! válsága nekünk nem kell. Nagyon vr 
1 szedclmes.

A kilences bizottság ülése.
Budapest, okt. 22. A kilences 

bizottság este illést tartott. Lukács 
jelen volt és nyilatkozatokat tett. 

I Mivel azonban Hieronymi és ,ksi- i povich a gyűlésen nem jelentek 
I meg, — a kérdés fontosságánál 
I fogva határozatot nem hoztak, a 
! gyűlést holnap délelőtt 10 órakor 
! folytatják. Lukács ismét jelen lesz, 

ezért bécsi utazását elhalasztotta.
*

Beck a nugyarok barátja.
Budapest, okt. 22. A Magyar Szó 

munkatársa ma beszélt Bécsben Beck 
báró táborszernagy vezérkari főnökkel a 
napirenden levő katonai kérdésekről.

Megkérdezvén Becktől : van e tudó 
mása arról, hogy őt szettében a magya 
rok ellenségének hiresztelik és őt okolják 
a nemzeti törekvések sikertelenségéért, 
Beck hosszasan nyilatkozott.

A többi közt kijelentette : Soha 
éleiében nem volt a magyarok ellensége, 
sőt ellenkezőleg, hivatkozik arra, hogy 
annak idején a magyar honvédség fel ál 
litásában része volt és ma is büszke a 
honvédség kitűnő mivoltára.

A legnagyobb örömmel venné, ha 
a magyar családok gyermekeit nagyobb 
mértékben adnák katonai pályára, hol a 
magyarokat megbecsülik. A közös (?) 
komandót egyedül a hadsereg egyöntetű 
ségéért kell fentartani. A hazaszeretet 
nem a nyel vb n, hanem az érzületben 
fekszik. Fiatal tiszt korában járt Magyar 
országon, akkor latin volt a közélet 
nyelve, nem voltak e azért akkor is jó 
magyarok ? Abban az időben tanulta meg 
ő is a magyar nyelvet, énekelte Rákó 
czit, Hunyadit, a miért szép magyar 
asszonyok megölelték. Ausztria és Ma 
gyarország egymásra vannak utalva, egy 
mást félreérteniük nem szabad. Kölcsö 
nős bizodalommal kell egymás iránt len 
nünk.

Lukács jelen lesz. De hátha más 
1 valaki megint nem lesz jelen a kilencek 
1 közül ? így a halasztgatás Ítélet napig 
! eltarthat. Mikor a haza veszélyben vnn, 
í mikor a nemzet létérdeke forog kockán, 
; micsoda más dolguk lehelt vájjon ha- 
: zánk, nemzetünk disze-virágainak, — 
I Hieronymi és Jósipovich uruknál:, — 

hogy nem jelentek meg ? Kilencven 
számból hány terűét lehet kombinálni ? 
A kilences bizottság, ha egy - egy más- 
más tagja minden ülésről elmarad, med­
dig tarthatja a magyar nemzet feje iö- 
lött a pallost ?

Igazán kacagni szeretnénk, ha 
nem szökkene könny a szemünkbe . . .
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A félvilági nő gyilkosa.
Lyon, okt. 22. Ladermann Gévar 

Fougere Eugénia gyilkosa Aix les ihn s 
ben azon pilanatban, a midőn a rendőr 
ségi közegek le akarták tartóztatni, .fejbe 
lőtte magát. Lvderrnannt reménytelen 
állapotban szállították a kórházba, ahol 
meghall a nélkül hogy eszméletre tért
volna.

Erre a magyarbarát beszédre van 
egy pár megjegyzésünk.

Ennek a nyilatkozatnak minden por 
cikája Ízről Ízre osztrák. Az osztrák nem 
zet (?) olyan furcsa fajzat, melynek se 
nyelve, se népe, se hazája nincs.

Ki beszélt valaha osztrák nyelven ? 
Ki látott osztrák nemzetet ? hol van az 
osztrák haza V

Továbbá, bogy a hazaszeretet nem 
a nyelvben, hanem az érzületben fekszik? 
Ez az épen, - mi ellen a magyarság, a 
magyar nemzet harcol ? Nemzet nyelv 
nélkül nincs több a világon, csak az 
osztrák, melynek a katona - Lám ur ha 
tagja. A magyar nemzet érzülete és

Gabona tőzsde.
Budapest, okt. 22. Buzakinálat mér­

sékelt, vétel kedv javult, Szilárd irány­
zat mellett 40.000 métermázsa került ior 
galomba 5 fillérig drágább árakon. 
Egyéb gabonanemek változatlanok. —
Idő : hideg.

Búza októberre 7 64—65
„ novemberre 6.75—76

Rozs októberre 6.26—27
„ novemberre 6.48—49

Zab októberre 5.40—41
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Casanova.
Daljáték 4 felvonásban.

Személyek :
Az előjáték személyei.

Faragó Ödön 
Felhő Rózsi 
Mezei Andor 
1 ványi Antal 
Kendi Piroska

A sátán 
A felesége 
Casanova Jakab 
Bonaparte Napoleon
Lury

Az daljáték személyei :
Casanova Jakab Mezei Andor
Pefrucoioi )
XV, Lajos ( Faragó Ódon
Mózes, )
Marion . „ •
Pompadour marquis no Felhő Rózsi

TÖRVÉNYKEZÉS.

^3,gy ^kost felmentették.

4 kádárkát! n bob örökösének Mnpere.

Távirati tudósítás.
Budapest, okt. 22.

Via döntött a kir. tábla abban az 
országszerte feltűnést, keltett ügyben, a 
melynek hőse Nagy Ákos kadarkút! föld 
birtokos volt. Négy óva történt, hogy 
iligi Márton kadarkút! többszörös milli­
omos halálos ágyán szóbeli, több írásbeli 
végrendeletét megmásító végrendelkezést 
tett. a mely szerint általános örökösévé 
Magv Ákos földbirtokost és annak fiait 
telte Ezt a végrendelkezést megtám dta 
N-gy Márton egyéb rokonsága s ekkor 
kezdődött egy hoszu hajsza, a melynek 
foiyamán Nagy Ákost vizsgálati fogságba 
heivezték. A megindított vizsgálatnak, a 
mely először Pécsett s később itt Buda 
pesten folyt eredménye az volt, . hogy a 
már szabadlábra, helyezett Nagy Ákost és 
meg vagy hat bűntársát vád alá he­
lyezték.

A kir. törvényszék hosszú tárgya 
lás után bűnösnek mondotta ki Nagy 
Ákost a közokiratbamisitás és minősített 
lopás bűntettében valamint a hamis tauu 
zásra való rábírás vétségében s ezért őt 
egy övi börtönre Ítélte. Poré Jánost pe­
dig a hamis tanuzás vétsége miatt 3 hó­
napi börtönre ítélte, rniglen a többi vád­
lottakat felmentette.

A kir. ítélőtábla II. büntető tanácsa 
Dr. Hérics Tóth János elnöklete alatt 
é-; Ráta Zsigmond előadásában mintegy 
í.z napig tárgyalta ezt a bonyolódott 
ügyet. A vádhatóságot Varga Ferenc fő 
ügyész helyettes képviselte, Nagy Ákost 
!’előnyi Géza, Pórét pedig Szalay Károly 
védte.

A tábla Ítélete teljesen felmentő 
mindkét vádlottra.

A felmentés azon alapszik, hogy a 
vádbeli cselekmény nem okirat hamisítás 
s nem hamis tanuzásra való csábítás, 
hitiem csalás lehetne, a mely miatt azon 
ban az indítványra jogosultak panaszai­
ét visznvonták és illetve az ez irányban 
előterjesztett indítványuk elévült. A lopás 
pedig bizonyítható nem volt. Póré János 
elmentése a btk, 224 §. értelmében kö­

vetkezett be. A 7505 koronás bűnügyi 
Költségek a kincstárt illetik.

A Varga Ferenc főügyész helyettes 
Sßrnrai ségi panaszt jelentett be.

§ A malom kerekei között. Gondat­
lanságból eredő eberölésért vonta felelős­
ségre ma a törvényszék Oláh törv. biró 
elnöklete alatt Szabó István és Farkas 
András h.-sámsoni lakosokat, kiknek 
vigyázatlansága folytán a múlt év aug. 
1-én — mint ahogy azt unnak idején 
megírtuk — egy öt éves gyermek a 
szárazmalom togas kerekei között meg­
halt. A törvényszék mindkettőjüket bű 
nősnek mondta ki és Szabót nyolc napi 
Farkast pedig 2 napi elzárásra változtat 
ható 30 korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
Ítélet jogerős.

INDSZENTI 
W KOSZORÚK

szárított és élő virágokból — legjobb íz­
léssel összeállítva és legjut ínyosabb árban

kaphatók, továbbá :

SZOBAI DÍSZNÖVÉNYEK, 
MENYEGZŐI CSOKROK, 

MELL ÉS FEJDISZEK
pontosan készítetnek. A vidéki meg­
rendelésekre és csomagolásra nagy 
gond fordittatik. Levágot virágokból 
mindig nagy a készlet. Tömeges 
megrendeléseket kér :

Paczeit János.
mag- és virágkereskedő.

Debrecen.

*6/
Jüf .1

'Á'ViVu'J ;V

Alapíthatott 1875. évben.
—<5DÍ"$í'*V'bir-

Egyedüli bútorgyár Debrecenben.

’ gGHtyRCZ VILMOS
C3. és kir. udvari buíargyáros 

és a legújabb szabadalmazott asztalok
gyártója.

Üzlethelyiseg: Piac-u. 71.
Gyártelep: Szálka-u. 5. 

Teljes lakberendezések állandó kiálli 
táson. — Egyszerű, de kitűnő minő-
ségü, saját készitményü_bútorok, a
legiénvesebb kivitelig, legolcsóbb árban.

Költségvetések, rajzok, mintákkal 
készséggel, díjmentesen szolgálok-

Magyar királyi államvasutak.
156884-103.

Hirdetmény.
I j termésű (friss) tengerinek so­
ron kívüli elszállítása a m. kir. ál- 

lamvasutakon.
A magyar királyi államvasutak 

igazgatóságától vett értesítés szerint 
a folyó évben is történt intézkedés 
az iránt, hogy az uj (friss) tengeri 
morzsolt állapotban akár zsákokban, 
akár ömlesztett (á la rinfusa) álla­
potban kerül feladásra, f. évi okt. 
hó 20-ikától kezdve visszavonásig, 
legkésőbb azonban jövő évi február 
hó végéig, soron kívül, minden 
egyéb kocsirakományt képező áru 
és gabona szállítmány előtt első 
sorban, de az uj (friss) tengeri fel­
adási sorrendjében rakassák a ko­
csikba és szállitassék el.

Budapest, 1903 október hóbán.
Az igazgatóság.

üj tűzifa raktár»
y un szerencsém a n. közönség

becses tudomására hozni, hogy a. gyer- 
mek-menház mellett, a lóvasut telepén
uj tűzifa ráki art rendeztem be a hol 
állandóan a legjobb minőségű tűzifát 
árusítok.

SB A pontos ölezésért gg g 
■ felelősséget vállalok, ■ fl

Ugyanott vágott tűzifa is minden időben 
jutányosán kapható.

A n. é. közönség szives pártfogását 
kérve, tisztelettel

Özv. Pollák Edéné.

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására juttatni, hogy

Elsi debreceni badegi
oi m a,oi Kossuth-utc a 6. szám alatt,, 
közvetlenül a színház medett, uj bo- 
legat uv itouam, <x melyet költséget 
uem kiméivé fényesen rendeztem ba.

UI üzletemben egész napon át 
színház urán és éjjel is mindég hideg 
felvágottak, csemegék, különféle 
italok pontos kiszolgálás és mérsé­
kelt árak mellett ananas, a n. e. kö­
zönség reuüetkezéM'tí.

Szives pártfogást kér:
A tulajdonos.

cYiiiiei®

11 HBMÁSSZOim

fill iS MISS}
I Kuqz József és Társa utódai
I @ újonnan berendezett

é rudast v,l<b auo,
Kistemplo m bazár.
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Magyar királyi államvasutak.
ÍJzletvezetőseg Debrecenben.

26409. szám.
II. 1903.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak műhelye 

részére Debrecenben épülő munkáslakó 
telep vízvezetékének előállítására ezen 
nel nyilvános pályázatot hirdetünk 
melyre a kellőleg kiállított és lel bélyeg 
zett ajánlatok legkésőbben folyó évi
november hó 20-án déli 12 óráig »
magy. kir. allamvasutak debreceni üzlet 
vezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem ío 
gnnk figyelembe venni.

A vízvezeték terve és a feltétfüzetek 
» magy. kir. államvasutak debreceni tíz 
letvezetőségének pályafentartási és épi 
téei osztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők és ugyanott az ajánlati 
szöveg, az ajánlati költségszámítás és a 
kötendő zárlevél szövege dijnélkül meg 
szerezhetők.

Az ajánlatok boritékai a következő 
felírással látandók el : . Ajánlat a dob 
receni műhely munkáslakótelep vizveze 

fékének előállítására.
Bánatpénz fejében legkésőbben fo 

Ivó évi november hó 19 én délelőtt 11 
óráig 600 azaz hatszáz korona teendő 
le készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban a debreceni 
iizletvezetőség gyiijtőpénz tárán ál.

A készpénzben befizetett bánatpénz 
után kamat nem követelhető.

Az értékpapírok a jegyzett utolsó

j napi árfolyam szerint, de a névértéket 
j meg nem haladható értékben fogadtat 
1 nak el.

Az üzletvezetőség fenntartja magá 
nak az ajálatok közt a szabad választás 
jogát.

Debrecen 1903. október hó.
Az üzletvezetőség.

(Ulánnycmáv nem dijaztatik.)

Magvar királyi államvasutak üzlet- 
vezetőség Aradon.

26442 szám.
1.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak 

aradi iizletvezetőeége nyilvános aján­
lati tárgyalást hirdet az algyői Tisza- 
hidhoz tartozó, a hullámtérbe nyúló 
töltéseim k teiméskőburkolattal való 
biztosítására és azzal kapcsolatos mun­
kákra.

A költségszámítás, a szerződéster­
vezet, az ajánlati minta, a pályázati 
föltételek, — v a 1 a - 
mint. az általános és részletes feltétfü­
zetek Aradon a megjár királyi állam­
vasutak üzletvezetőségécek pályafen­
tartási osztályában a hivatalos órák 
alatt 2 korona lefizetése mellett átve­
hetők és a vonatkozó tervek megtekint 
betűk

Az ajánlatok legkésőbb 1903 évi 
október hó 23 án déli t izénké t 
óráig kell benyújtani, alulirottt üzletve- 
zetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat egy koronás., a 
ajánlat mellékleteit, ivenkint 30 fillé­
res bélyeggel ellátva, lepecsételve es a 
következő felirattal kell benyújtani.

,,Ajánlat az algyői Tiszahidhoz 
tartozó féltöltéseknek terméskőburkolat 
tál való biztosítási munkáira.1

Megjegyeztetek, hogy a terméskő- 
anyagot a vasúti intézet bocsájtja ren­
delkezésre az építés helyén.

Ajánlatok benyújtását megelőző 
napon, vagyis 1903 évi október hó 
22-én déli ] 2 óráig 700 azaz hétszáz 
korona bánatpénzt kell a magyar kirá­
lyi államvasutak aradi üzletvezetőségé­
nek gyüjtőpénztáráná! akár készpénz­
ben akár állami letétekre alkalmas ér­
tékpapírban letenni.

A bánatpénzről szóló letét jegy 
az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegy­
zett árfolvam szerint számíttatnak, de 
névértéken felül számításba nem vetet 
nek. — Csak idejekorán beérkezett 
Írásbeli ajánlatok Siolgálhatnak a tárgya 
lás alapjául. — A távirati utón tett 
ajánlatok figyeli mbe min vétetnCk, — 
Posta utján beküldött ajánlatok és 
bánatpénzek térti vevénynyel adandók 
fel. — Az ajánlatok feletti döntés ha­
tárideje a pályázati határidőtől számí­
tott 2 hétben állapitutik meg, a bá­
natpénzek visszadása pedig a döntéstől 
számított 8 napon belül eszközöltetik.

Aradon 1903. évt szeptember hó
29 én.

Czletvezetőseg.
(Utincyt XLä.fc Bem dijaztatiJk)

Székelyföldi elsőrangc természetes alkalikus sós savanynviz. i
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kiváló köptető és étvágyemelő szer.

Javasolva:
a torok, gége, légcső heveny és idült hurutjainál, a 
tüdőtubereulosis minden stádiumában, a gyomor és 
béihuzam hurutos bánt almain ál, vérszegénységnél, 

köszvény és izom esuznál.

Ka jíható:
Gereby Fülöp utódai, — Kontsek Gézánál, minden 
g) égy szer tárban, drogueriában és íüszerkereskedésben.

Kutkezelöség: .ES
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Debrecen, nyomatott Lauzió Józtsei könyvnyomdájában.
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